

# 远行的父亲

■贺楚建

父亲是一位地下工作者、老军人，党和政府一直没有忘记他，去年为他颁发“庆祝中华人民共和国成立70周年”纪念章，今年又给他颁发“中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年”纪念章。他的故事先后被《中国商报》、中国网、《今日女报》、《衡阳日报》等报道后，才被揭开神秘的盖头。

1934年农历二月初二，父亲出生于衡南县冠市镇南岳村贺家屋场。8岁时，家里那艘赖以生存的货船在永州被日军炸沉，35岁爷爷炸伤，不久去世。之后奶奶改嫁，留下8岁的父亲与12岁姑姑相依为命，苦不堪言。

1947年3月，父亲秘密加入中国共产党的地下组织。1949年3月，又参加中国人民解放军第四野战军湖南军区独立四团；7月某天深夜，为了不殃及百姓，父亲与我武装人员活捉驻守在贺家屋场的国民党反动派军队一个连，不费一枪一弹就拔除了一“毒瘤”，也扫清了部队前进的障碍，于同年10月赢得了衡南东乡的解放。随后，父亲又与战友们前往宝盖、九龙等地剿匪；深入深山腹地、偏远农村，打土豪除恶霸，开展减租减息运动。此后，他抗美援朝出国作战，回国后又奔赴各地宣讲党的政策，搞土解、分田地，巩固建立农村基层政权组织。由于表现出色，父亲受到上级嘉奖，立了二等功

并当选副班长。

1954年转业，政府安排父亲到市公安局工作，但他却选择回乡务农。1958年，他到株洲洗煤厂工作，1962年为响应党的“精兵简政”号召，他又放弃城里工作，再次回家支援农业生产，一干就是一辈子。

父亲在生产队出工劳动中任劳任怨，遇到掏粪、挑粪等脏活累活，他总是打头阵，久而久之，这样“有味道的活儿”非父亲莫属了。然而，却被人嘲笑，只有母亲看着心痛。

那时如花般年纪的母亲脾气好，说话轻声细语，后来母亲也看不惯父亲了。原来是父亲露出了“忠厚老实”真面目。记得有次农忙“双抢”，为了抓季节赶时间，别人晚上都回家休息了，他扒完几口饭后，却扛起锄头来到田野不停歇地挥锄挖泥，硬是一通宵把那丘田翻了个底朝天。可母亲不高兴，朝着父亲唠叨，原因是三户一组共养一头耕牛，本来是轮到我家耕田了，别人却无理取闹霸占耕牛。善良的父亲却不争辩，他认为，只有一个忍让了，两个才能和谐了。他总是有泪咽肚里，有苦自己扛。“宁可人负我，不可我负人”是他最真实的写照。

更令人佩服的是父亲“无师自通”的手艺，他把收割后的高粱秆，扎扫把；把稻田里稻秆晒干后，打床铺垫子，积攒起来拿到市场去卖，换钱补贴家用。尽管他这样苦做，由于孩子小，人口多，家里还是有时吃了上顿没下顿。特

别是春秋两季的开学日，就是父亲的头痛日。为了让我们有书读，父亲除了“砸锅卖铁”凑学费外，还得用尽笑脸，赔尽尊严向亲朋家借钱借粮。有次天黑收工，父亲挑着箩筐摸黑步行10多里山路，先后来到几家亲朋家门口，他们却不开门。父亲站在门外好说话，才有一家亲戚开门让父亲进屋。见亲戚还有些犹豫，父亲拍着胸脯对他们说：“请放心，我有三个崽，会长大的，他们一定会还。”

为了我们，父亲就更加起早摸黑拼命干，除了吃喝拉撒没停歇过，睁开眼就劳作，硬是凭“勤劳苦做”还清所有债务。转眼间，父亲用他的双手把五个孩子养大成人后，可自己的身体渐渐不如以前了。儿女们总想把父母接到城里居住，他们不愿意：“乡里习惯了，不挪窝了。”

尤其是今年，已87岁的父亲身体越来越不好，可他不是在菜园里忙碌，就是上山砍柴。母亲“狠心”数落父亲，我们也“心痛”地要父亲不要做了。而他总是一笑了之，仍然我行我素。然而，母亲的唠叨并非多余。由于父亲长期超负荷的重体力劳动，导致10多年前就患上了冠心病。这次病情又加重，终因病情恶化医治无效于11月12日凌晨2点永远地走了，享年87岁。

父亲虽离我们而去，但他那种吃苦耐劳、勤俭节约的优良作风，那种老实做人、踏实做事的高尚品德，永远值得我们学习。

## 打鼾(小小说)

■彭建华

没事的时候，一些老太婆们总爱聚在小区里的大樟树下，聊得不亦乐乎。有些说自家婆媳吵架，有些说家里老头子脾气大，还有说孙子上幼儿园要大笔钱，聊着聊着就哀声叹气，甚至是泪眼婆娑。

很多的时候，刘老太都是默不作声，虽然同病相怜的时候多，但也有那么几次的羡慕。这份羡慕久了，也就变成了自己的苦，偏偏还不好在这公众场合说。

有一回，在去跳广场舞的路上，碰到对面社区的袁老头。俩人一路走一路聊，有了难得的开心。第二天，她慢慢走，他迟些出来便快快走，又碰上了。第三天，他慢慢走，她迟些出来便快快走，再一次碰上。

后来，无论刘老太还是袁老头，不管哪个先出小区，俩人总是能够碰上，然后

相互一笑，结伴往广场走去。也不晓得从哪晚开始，俩人都改了往日单独跳舞的习惯，相拥着跳起了双人舞。

我单身好多年了。刘老太说。

知道呢。袁老头说，我也是。年轻时，我打鼾太厉害，老婆就离了婚。

这——老太心里怔了一下，像一只蝎子在蜇。她离婚也是因为丈夫打鼾。结婚前两年还好，后来不晓得咋了，鼾声越来越大，打雷一样，能将屋背上的瓦掀掉。她实在忍不住，扯了好几年皮，终于离了婚。那时还在乡下老家住，一个女人拉扯着两个崽女，苦挣苦拉过日子，哪里敢动改嫁的念头？后来，两个崽女读完大学，都到了县城工作，她也就跟着来到了这个小区。她想起这些年自己每天的孤寂，心里便不再犹豫，突然就下定了狠心。一扬头望定了对方说，我才不怕呢。

那就好。他如释重负。

那……她鼓起勇气，故作轻松说，今晚你录下来吧。

录什么？他问。

鼾声呀。我倒要看看你的鼾声到底好大，明天一早发录音给我。

哪晓得，过了不到半年，这八字还没一撇的事，就被崽女晓得了。他们如临大敌，一起来了场家庭“审讯”。

儿子说，娘不要脸面，我们做子女总得要吧？再说，几个孩子谁带？像是突然想起了什么又问老娘，对了，你这几个月怎么总是打鼾，还老大声的？我就明白了。幸好女儿还算怜惜娘。她说，娘，你看你，这段时间打鼾肯定没睡好，脸色这么难看，好像还瘦了一圈，我们心疼呢。

刘老太老脸通红，气得抽泣不停。从此病倒在床，也不让任何人陪。有一天，女儿的公婆来家，见老太太白天还在睡觉，便轻手轻脚扭开门进去看她。突然觉得那鼾声不对，一查原来是枕头边手机播放的录音。

奇怪的是，她居然睡得特别香甜。

## 寒风中的守候

■殷运良

冬夜，路灯次第点亮，给城市送来一缕缕光明。雨停了，地面湿漉漉的。寒意浓浓，我把羽绒服帽子扣在头上，缩着脖子只露出一张脸。

看了一下手机，七点十分，我以为我是第一个来接孩子下晚自习的，然而有一对母女比我更早。年轻的妈妈三十多岁左右，着一件宽大的乳白色羽绒服，齐肩的头发顺滑地披着。小女孩约摸五岁，头上有一只浅紫色的蝴蝶结翩翩起舞，很是精致。她们笑着在追逐打闹，相互取暖，笑声在寒夜中格外清脆响亮。

她们不远处停放着一辆女士摩托车，她们也许在等待着教室里正在上晚自习的男孩，也许是女孩。他或她成绩好吗？在哪个年级哪个班呢？

又一阵寒意袭来，我全身哆嗦了一下，搓着冰冷的双手，跺着麻木的双脚，以减轻寒冷的侵袭与围攻。刚才坐顺风车来的路上，朋友问，你家孩子十二岁

了，还要你接吗？我回答：“她能自己回家。”朋友又问，那你为什么还接呢？我说：“虽然她不会直接提出来让我接，但这么冷的天，当她走出校门看到其他家长都在等候自己孩子的时候，内心肯定也渴望我在人群中等候她。这是爱的陪伴。其实，我接她，只是让她有一种被关爱被重视的感觉。”

朋友竖起大拇指，伟大的妈妈！其实，世上的爱都以聚合为目的，唯独父母对子女的爱以分离为目的。记得一个作家写道：“我慢慢地、慢慢地了解到，所谓父母子女一场，只不过是意味着，你和她的缘分就是今生今世不断地在目送他的背影渐行渐远。你站在小路的这一端，看着他逐渐消失在小路转弯的地方，而且，他用背影默默地告诉你，不用追。”

也许，孩子现在黏着你，腻着你，缠着你，让你陪他做作业，让你帮他做早餐，让你接送他上下学，这不是你们前世

欠了多少孽债，而是几辈子修来了多少福分。再过几年，孩子会学着长大，会和你渐行渐远。家里的卧室空空如也，只是他来也匆匆去也匆匆偶尔停留的旅馆。到时，你会莫名的孤寂、失落、伤感，你多么怀念被他需要的时光，你多么希望能多为他做点什么。可是，这样的日子一去不复返了！

董卿主持《朗读者》节目时，曾说：“陪伴是一种力量。在这个世界上没有一个人是孤岛，失去了陪伴，也失去了生存的意义。”所以，趁孩子还没有长大，你还未老，好好地陪他，并爱他吧！

陆陆续续地，一拨又一拨家长潮水般涌过来，各式人等，形形色色。他们踮起脚尖，伸长脖子，眼睛聚光灯一样望着同一个方向——校门口，生怕有所闪失，看不到自己的孩子。

七点四十五分，下课铃声响了，孩子们纷纷走出教室，走向校门，校园里立刻沸腾起来。

晚上吃什么？冷吗？今天的课听懂了么？一句句贴心的问候如寒夜里一颗颗透亮的星星，闪烁在孩子们的心田。

其实，爱不需要太多的言语，一句问候就足够。爱也不需要轰轰烈烈，平平淡淡的守候足以温暖整个寒冬。

## 滕王阁(外两首)

■曾平苏

岳阳黄鹤皆名楼，我今登阁志更酬。  
匡庐罗霄伟峰岭，鄱阳赣水大川流。

范公作记誉千载，王郎赋序扬九州。

落霞秋水成绝唱，不负江山万古留。

### 行香子·农家乐

柴扉茅堂，竹篱围墙。禾坪前，菜圃陂塘。鸭戏水面，鸡弄平冈。更羊儿跑，狗儿叫，鱼儿忙。

翠叠青山，树绕农庄。小桥边，溪水流淌。坳冲田野，累累稻粱。看桃花红，李花白，菜花黄。

### 钱塘江观潮

胜似蛟龙翻大海，犹如怒蟒卷澜回。  
惊涛拍岸震环宇，疑是银汉倒泄来。

## 七律·岁寒三友(写意画)

■陈季春 作



## 在悬崖村(外二首)

■吕宗林

上上下下的星子都是山的孩子  
无论贫穷，富有，无论善恶

悬崖持续高烧，成了碑文  
苍鹰在读，巅和巅的心跳

11岁的吉巴子在钢梯上休息一会儿  
莫色子哈在抖音上直播川椒、核桃

假如生活是一枚硬币，它的  
正面和反面，都应该有光

### 叫花鸡

一只鸡与一个俗名厮混得太久了  
就土，白炭渣和黄泥巴，属大雅

张二胖往缸膛里塞进去他的作品  
荷香，大暑，满山的树叶子在飞

一个时代，独自守着老街口发呆  
乡酒，辣酱，陈醋，舌尖上的雨

天明一声鸡，翠竹一缕梦  
张二胖媳妇，比炊烟起得早

### 我在书院等你

尚在南岳用早餐的兄弟发来短信  
石鼓书院门口见

仅仅几十公里的路程  
穿长衫的人竟然走了一生

一本书，翻着翻着便翻不动了  
古塔太重，江水太轻

我在书院等你，多么轻盈呵  
像两只蝴蝶，隔着时空，渐渐透明